

ИРКУТСКІЯ

16 АВГУСТА

1869 ГОДА.



№

33.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшія награды. О назначеніи съѣзда духовенства. Списокъ съ журнала Главн. Упр. В. С. объ улучшеніи быта духовенства. Съ Лены. Иркутская Духовная Миссія въ 1868 г.

Высочайшія награды.

Въ 19 день апрѣля 1869 года удостоены Высочайшихъ наградъ по Камчатской и Енисейской епархіи.

Орденъ св. Анны 3-й ст. *Благочинный* верхнеамурскихъ церквей, градо-Благовѣщенской Николаевской церкви священникъ Александръ Сизой.

Скуфьями: г. Енисейска, Троицкой ц. священникъ Николай Ушаковъ; с. Арейскаго священникъ Константинъ Кожевниковъ; с. Моганскаго священникъ Ревогать Рачовскій; села Частоостровскаго священникъ Павелъ Левитскій; селен. Юнклевскаго священникъ Гавріиль Тыжновъ; г. Ачинска священникъ Артемій Райскій; г. Красноярска священникъ Іоаннъ Поповъ.

О назначеніи съѣздовъ духовенства Иркутской епархіи по духовно-учебной части.

Въ Иркутской Духовной Консисторіи слушали: Предложеніе Его Высокопреосвященства, Пароенія Архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго отъ 14 Іюня 1869 года за № 2979 и приложенную при ономъ копію съ утвержденного опредѣленіемъ Святейшаго Синода ^{17 Марта}_{2 Мая} 1869 года втораго пункта заключенія Учебнаго Комитета о созваніи съѣздовъ духовенства Иркутской Епархіи изъ тѣхъ депутатовъ, которые безъ особенныхъ затрудненій могутъ явиться на собраніе для выбора членовъ отъ духовенства въ Правленія Семинарское и Училищныя и для принятія участія въ попеченіи объ училищахъ въ хозяйственномъ и учебно-воспитательномъ отношеніяхъ, согласно главѣ III училищнаго Устава. Съ утвержденія Его Высокопреосвященства приказали: 1. По числу духовныхъ училищъ, на основаніи § 19 Уст. Д. Уч., раздѣлить Иркутскую Епархію на округа — Иркутскій и Нерчинскій; 2. Составленные Его Высокопреосвященствомъ по симъ округамъ списки причтовъ съ опредѣленіемъ, по возможности мѣстныхъ условій, десятковъ ихъ и съ указаніемъ мѣстъ собранія, распространить черезъ Благочинныхъ по Епархіи къ руководству съ тѣмъ, чтобы благочинные назначили время сборовъ въ назначенное мѣсто, или въ другое если найдено будетъ удобнѣйшее. 3. Духовенству каждаго десятка поставить въ непремѣнную обязанность избрать изъ среды своей одного депутата изъ священно-служителей для отпращиванія его на съѣздъ училищный и семинарскій, или двухъ, если найдетъ нужнымъ, одного для съѣзда училищнаго, а другаго для семинарскаго, и выдать ему или имъ для представленія съѣзду свидѣтельство объ избраніи за общимъ избравшихъ подписомъ. Съ тѣмъ же свидѣтельствомъ депутатъ является и на семинарскій съѣздъ. 4. Депутатамъ причтовъ церквей, отстоящихъ отъ училища и семи-

наріи менѣе 500 верстъ, поставить въ обязанность явиться къ началу сѣзда, а отстоящихъ далѣе 500 верстъ, на основаніи утвержденнаго Святѣйшимъ Синодомъ заключенія Учебнаго Комитета, предоставить право не являться на сѣзды училищный и семинарскій, если они встрѣтятъ для себя особенно важныя затрудненія для принятія личнаго участія въ дѣлѣ сѣздовъ. 5. Депутатамъ, немогущимъ прибыть на сѣздъ, поставить въ обязанность доставлять отъ себя къ началу сѣзда, съ приложеніемъ свидѣтельства объ избраніи, заявленія о причинѣ неявки на сѣздъ, объ избираемыхъ трехъ священно-служителяхъ въ члены семинарскаго и двухъ—училищнаго правленій, и другія, относящіяся къ благоустройству училища. Заявленія эти съ надписью на конвертѣ отъ депутата такого-то училищнаго сѣзда, должны быть посылаемы на имя смотрителя Д. Училища Иркутскаго или Нерчинскаго, который, некрывая ихъ, представляетъ предсѣдателю сѣзда училищнаго на первомъ собраніи. 6. Избравшимъ депутата на сѣзды поставить въ обязанность снабдить его прогонами и путевымъ содержаніемъ по взаимному согласію, если депутатъ обяжется непременно ѣхать на сѣзды. 7. Мѣста для собраній сѣздовъ депутатовъ отъ духовенства назначить духовныя училища—Иркутское и Нерчинское. 8. Время для 1-го сѣзда въ г. Нерчинскъ депутатовъ Нерчинскаго училищнаго округа назначить съ 1-го по 5 число Сентября 1869 года, для Иркутскаго округа съ 20 по 25 число Сентября 1869 г., а для семинарскаго съ 25 числа Сентября безъ опредѣленія времени продолженія его въ Иркутскѣ. 9. На основаніи Высочайше утвержденного въ 13 день Юня 1867 года мнѣнія Государственнаго Совѣта о порядкѣ производства дѣлъ въ земскихъ, дворянскихъ и городскихъ, общественныхъ и сословныхъ собраніяхъ, также на основаніи уставовъ Православныхъ Семинарій и Духовныхъ Училищъ, указовъ Святѣйшаго Синода и наставленій Его Высочайшепреосвященства, для руководства сѣздамъ депутатовъ отъ духовенства составить (и составлена) инструкцію, которая

при семъ представляется на Архипастырское благоразсмотрѣніе и утвержденіе, (*). 1869 года Іюня 24 дня.

С п и с о к ъ

Съ журнала Совѣта Главнаго Управленія Восточной Сибири, состоявшагося 30 Января 1869 года за № 1.

Преосвященнѣйшій Пареній, Архіепископъ Иркутскій и Нерчинскій, препроводилъ на разсмотрѣніе Г. Предсѣдательствующаго въ Совѣтѣ Главнаго управленія отъ 7 Декабря 1868 г. за № 130, пять подлинныхъ журналовъ (*) Иркутскаго Губернскаго по обезпеченію быта Духовенства присутствія, состоявшихся 30 октября 1868 г. по слѣдующимъ предметамъ:

а) объ обезпеченіи причтовъ Нерчинскаго заводскаго округа хлѣбною ругою, сѣнокосными землями и домами, б), объ уплатѣ руги въ неурожайные годы, в) объ обезпеченіи причтовъ въ казачьихъ населеніяхъ, какъ то: дачею руги, отводомъ усадебной и сѣнокосной земли, постройкою и ремонтомъ домовъ, дачей междудворныхъ подводъ и проч. г.) о междудворныхъ подводяхъ для сельскихъ причтовъ при исполненіи ими духовныхъ требъ у своихъ прихожанъ, д.) о составленіи плановъ для службъ и надворныхъ построекъ при домахъ сельскихъ священно-церковнослужителей. Означенное отношеніе преосвященнаго и журналы присутствія доложены Совѣту въ подлинникѣ.

Справка. 1.) 23 Іюля 1865 года Совѣтъ Главнаго управленія разсматривалъ дѣло (по Горному отдѣленію) о надѣлѣ землями священно-церковно-служителей Кутомарскихъ и прочихъ заводовъ, гдѣ нѣтъ въ настоящее время Горнозаводскаго производства и жители оныхъ не могутъ удѣлить изъ отведенныхъ имъ земель никакаго участка для церквей, нашелъ что надѣлъ

(*) Утвержденная Его Высокопреосвященствомъ инструкція разслана во всѣмъ причтамъ Иркутской Епархіи въ особыхъ печатныхъ экземплярахъ.

(**) Всѣ пять журналовъ подписали: Пареній Архіепископъ Иркутскій, Начальникъ окружнаго штаба Генераль-Маіоръ Кухель, Исправ. долж. Губернатора Н. Эрнъ, за Предсѣдателя Губернскаго Правленія В. Петровъ, дѣлопроизводитель священникъ Михаилъ Успенскій.

церковныхъ причтовъ въ сказанныхъ мѣстахъ покосною и усадьбною землею въ размѣрѣ 55 десятинъ на каждый, необходимо сдѣлать изъ свободныхъ казенныхъ земель, остающихся при заводахъ за надѣломъ сельскихъ обывателей, и съ такимъ мнѣніемъ обстоятельство это 24 июля представлено изъ Главнаго Управленія на утверждение Г. Министра Императорскаго Двора, и въ тоже время сообщено объ этомъ постановленіи въ Нерчинское Горное Правленіе и Начальнику Межеванія Казенныхъ земель, отвѣта же отъ Г. Министра по этому предмету еще не получено.

2.) Совѣтъ Главнаго Управленія, разсматривая различныя предположенія Иркутскаго Губернскаго по обезпеченію быта духовенства Присутствія, по журналу своему состоявшемуся 21 июля 1865 года за № 7, между прочимъ заключилъ, что онъ не встрѣчаетъ съ своей стороны препятствія къ приведенію въ исполненіе предположеній Губернскаго присутствія, кромѣ обязательной дачи священникамъ при разѣздахъ ихъ по приходамъ междудворныхъ подводъ во всякое время безъ ограниченія, такъ какъ подобная дача подводъ, взятая въ сложности, должна составлять значительную для крестьянъ повинность, которая съ присоединеніемъ къ ней лежащей уже на нихъ разной подводной повинности не можетъ не быть для нихъ весьма чувствительною; а потому при всей очевидности въ духовномъ отношеніи пользы для народа отъ безпрепятственной дачи священникамъ во всякое время, когда потребуется, подводъ, Совѣтъ находилъ нужнымъ, предварительно допущенія этой мѣры, сдѣлать точное удостовѣреніе о томъ, что нарядъ этихъ подводъ не будетъ для обывателей слишкомъ тягостнымъ, особенно для бѣдныхъ изъ нихъ, которые имѣютъ не болѣе одной или двухъ лошадей и будутъ обязаны нести очередныя подводы наравнѣ съ другими, это удостовѣреніе оказывается тѣмъ болѣе необходимымъ, что обязательная дача причтамъ подводъ можетъ быть установлена не иначе, какъ съ разрѣшенія Высшаго Правительства

3.) Правилами, приложенными къ 323 ст. IX т. Св. Зак. о Сост. которыя приняты въ руководство при обеспеченіи пособиями сельскаго Духовенства Восточной Сибири, между прочимъ постановлено: § 44, При церковныхъ домахъ должны быть дворы и службы, подобныя тѣмъ, какія вообще строить на мѣстахъ. Заключение. По разсмотрѣніи препровожденныхъ Иркутскимъ Преосвященнымъ пяти подлинныхъ журналовъ Иркутскаго по обеспеченію быта Духовенства Присутствія оказалось, что Присутствіе это сдѣлало слѣдующія въ сихъ журналахъ постановленія, а именно. *Въ Первомъ*: Относительно обеспеченія священно-церковно-служителей Нерчинско Заводскаго округа: а.) по обстоятельству о выдачѣ вмѣсто руги денегъ, то это предоставить общему соглашенію между священно-церковно-служителями съ прихожанами съ тѣмъ, чтобы, въ случаѣ несогласія, прихожане деревень несостоящихъ при церкви, представляли ругу натурою на мѣсто жительства священно-церковно-служителей; б.) объ усадебной и сѣнокосной землѣ; то относительно замѣны сѣна деньгами или ругою предоставить взаимному соглашенію между священно-церковно-служителями и прихожанами, но такъ, что если послѣдствія этихъ соглашеній будутъ приняты прихожанами за добровольное обязательство на будущее время, то представлено было бы о томъ на утверженіе Начальства; в.) Относительно домовъ, если по мѣстнымъ обстоятельствамъ, или по чему другому, окажется нужда въ отступленіи отъ плана, то о томъ до начатія постройки представлено было бы Начальству.

Во второмъ,—объ уплатѣ руги въ неурожайные годы. Просить чрезъ посредство Предсѣдательствующаго въ Присутствіи Гг. Губернаторовъ Иркутской Губерніи и Забайкальской области сдѣлать зависящее распоряженіе, чтобы въ случаяхъ неурожаяевъ и другихъ уважительныхъ причинъ, по коимъ въ извѣстное время прихожане не могутъ сполна внести ругу причту, въ точности было исполняемо постановление присут-

ствія, утвержденное по журналу Совѣта Главнаго Управленія, состоявшемуся 21 іюля 1865 г. за № 7, слѣдующаго содержания: «если въ какой годъ по неурожаю хлѣба или другимъ совершенно уважительнымъ причинамъ руга не можетъ быть доставлена сполна, то о семъ доносимо было бы гражданскому и духовному начальствамъ для слѣданія нужныхъ распоряженій.

Въ третьемъ, относительно обезпеченія причтовъ въ населеніяхъ казачьихъ. Такъ какъ отъ причтовъ многихъ приходо-в населенія казачьяго поступаютъ жалобы на то, что прихожане, въ ожиданіи особаго разсмотрѣнія порядка на счетъ обезпеченія ихъ причтовъ, отказываютъ имъ въ этомъ обезпеченіи; то проситъ Г. Предсѣдательствующаго въ Совѣтѣ Главнаго Управленія сдѣлать распоряженіе, чтобы въ населеніяхъ казачьихъ, до введенія новаго порядка обезпеченія быта духовенства, въ точности были выполняемъ порядокъ, введенный въ дѣйствіе съ 1862 года положеніемъ Сибирскаго Комитета.

Въ четвертомъ, о междуворныхъ подводахъ для причтовъ при исполненіи ими духовныхъ требъ у своихъ прихожанъ. Иркутское Губернское присутствіе при разсмотрѣніи сего, раздѣливъ сообщенныя по сему предмету приговоры прихожанъ сельскихъ церквей Иркутской губерніи на двѣ категоріи, нашло первыя изъ нихъ, въ которыхъ прихожане изъявили согласіе давать причтамъ при исполненіи ими духовныхъ требъ и назиданія междуворныя подводы во всякое время, безъ ограниченій, вполне удовлетворительными, соответствующими дѣйствительной потребности и цѣли разѣздовъ священниковъ съ причтомъ по приходу, а потому положило опредѣленіе по этимъ приговорамъ принять въ руководство и сообщить о томъ къ свѣдѣнію и руководству по духовному и гражданскому вѣдомствамъ чрезъ кого слѣдуетъ. Въ отношеніи же пригово-

ровъ второй категоріи, по которымъ прихожане обязываются давать подводы причтамъ съ ограниченіемъ и условіями, присутствіе, находя эти приговоры несоотвѣтствующими предложеніямъ онаго и имѣя въ виду, что по этому предмету не получено еще свѣдѣній о соглашеніи духовенства съ прихожанами, положило: сужденіе о дачѣ подводъ по этой категоріи, съ ея подраздѣленіями, отложить до полученія означенныхъ свѣдѣній и соглашеній.

Въ пятомъ, о составленіи плановъ для службъ и надворныхъ построекъ при домахъ сельскихъ священноцерковнослужителей. По сему обстоятельству положено: чрезъ посредство Предсѣдательствующаго въ присутствіи просить Г. Начальника Иркутской губерніи сдѣлать распоряженіе о составленіи Строительною Коммиссіею плановъ для постройки слѣдующихъ надворныхъ построекъ при домахъ священника, діакона и причетника: 1) амбара, 2) погреба, 3) бани, 4) помѣщенія для экипажей или завозни и 5) скотскаго двора съ удобными помѣщеніями: по составленіи просить передать ихъ въ присутствіе для предварительнаго разсмотрѣнія и представленія за тѣмъ на утвержденіе въ Главное Управленіе.

Сообразивъ изложенныя постановленія Иркутскаго Губернскаго по обезпеченію быта духовенства присутствія, Совѣтъ Главнаго Управленія полагаетъ сдѣлать слѣдующее:

1) Постановленія присутствія по обстоятельствамъ объ обезпеченіи духовенства сельскихъ обывателей Нерчинско-заводскаго округа, а именно: о замѣнѣ руги деньгами и о постройкѣ домовъ утвердить. Что же касается до замѣны сѣновосной земли или сѣна деньгами или ругою, то имѣя въ виду, что по журналу Совѣта состоявшемуся 23 іюля 1865 года по Горному отдѣленію предположено по недостатку земель и уволенныхъ изъ горнаго вѣдомства людей, церковныя причты ихъ надѣлать сѣновосною и усадебною землею изъ земель за-

водскихъ и объ этомъ производится по Горному отдѣленію переписка, то означенное обстоятельство разсмотрѣть по сему отдѣленію, для чего и передать туда копию съ разсматриваемаго журнала присутствія по обезпеченію быта духовенства.

2) Постановленіе присутствія по журналу объ обезпеченіи причтовъ въ населеніяхъ казачьихъ, какъ требующее соображенія съ средствами сего населенія, разсмотрѣть особо по докладу казачьяго отдѣленія Главнаго Управленія, для чего и передать въ оное копию съ помянутаго журнала присутствія.

3) Хотя по обстоятельству о дачѣ Сельскимъ причтамъ для разъѣздовъ ихъ по приходамъ междудворныхъ подводъ во всякое время—безъ ограниченій и было постановлено, какъ видно изъ справки, по журналу Совѣта № 7, сдѣлать предварительно точное удостовѣреніе о томъ, что народъ этихъ подводъ не будетъ слишкомъ тягостнымъ для сельскихъ обывателей; но такъ какъ таковая дача подводъ причтамъ для разъѣздовъ при исполненіи духовныхъ требъ у прихожанъ устанавливается самими обществами добровольно и къ земскимъ повинностямъ не относится, то Совѣтъ полагаетъ утвердить постановленія присутствія по этому предмету. Что же касается до постановленій по обстоятельствамъ объ уплатѣ руги въ неурожайные годы и о составленіи плановъ для службъ и надворныхъ построекъ при домахъ сельскихъ священноцерковнослужителей; то постановленія эти утвердить и предоставить присутствію привести ихъ въ исполненіе.

Настоящій журналъ, по надлежащемъ утвержденіи онаго, препроводить въ списокъ Преосвященнѣйшему Пароенію Архіепископу Иркутскому и Нерчинскому, возвративъ при этомъ и присланные имъ пять подлинныхъ журналовъ Иркутскаго по обезпеченію быта духовенства присутствія.

Съ ДЕНЫ извѣщаютъ:

Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Парoenій, 13 июля выѣхавшій изъ Иркутска, 18 числа прибылъ въ село Устькутское. 19-го освящаль здѣсь новопостроенный на мѣсто сгорѣвшаго, храмъ, при сослуженіи трехъ благочинныхъ: Киренскаго Протоіерея Константина Кокоулина, Качугскаго священника Александра Спасскаго и Тушамскаго—свящ. Василя Успенскаго, и трехъ священниковъ: Марковскаго Константина Малкова, Орленскаго Іоанна Пономарева и Устькутскаго Георгія Мелетинскаго. При семь за литургією Василій Успенскій и Константинъ Малков награждены набедренниками.

Того же 19 числа выслушавъ Всенощную въ своей лодкѣ, на завтра, въ день Воскресный и Пророка Ілїи совершалъ литургію въ Марковской церкви при сослуженіи Благочиннаго Кокоулина и священника Малкова.

21-го обозрѣвъ Криволукскую церковь, въ 6 часовъ вечера прибылъ въ г. Киренскъ. Встрѣченный гражданами съ хлѣбомъ солью, прямо изъ лодки отправился въ Соборъ, въ которомъ служилъ Всенощное Бдѣніе, а на завтра при сослуженіи архимандрита Анатоля, протоіерея Кокоулина и двухъ священниковъ, Божественную Литургію и благодарственный, по случаю дня Тезоименитства Государыни Императрицы, молебень. Замѣчательно, что при первомъ своемъ посѣщеніи г. Киренска въ 1865 году, Высокопреосвященный Парoenій служилъ въ этомъ же Соборѣ литургію; въ день Тезоименитства ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА.

23-го освящаль храмъ въ Киренскомъ монастырѣ, возстановленный послѣ пожара, во имя Алексія Человѣка Бодія, при сослуженіи архимандрита, протоіерея, священниковъ Благочин. Димитрія Пономарева, Соборнаго Петра Грозина, Криволукскаго Павла Потапова и Подкаменскаго Прокопія Кокоулина.

Послѣ литургіи Владыка отправился въ село Горбовское, и при-

бывъ туда въ 8 часовъ вечера, служилъ Вечерное Бдѣше, а назавтра 24 числа освящаль и здѣсь, обновленный и благоукрашенный братьями Дмитриевыми въ память родителей ихъ и жены одного изъ нихъ Семена Никифоровича, Храмъ, при сослуженіи Прот. Кокоулина, Благоч. Дмитрія Пономарева, награжденнаго набедренникомъ, священниковъ Петропавловскаго Михаила Постникова и Проколія Кокоулина.

Освященіе храмовъ Архипастырями въ Киренскомъ округѣ явленіе рѣдкое. Сколько извѣстно, первый изъ архипастырей освящаль храмъ въ г. Киренскѣ епископъ Иннокентій Неруновичъ въ 1741 году; по случаю этому записано въ приходорасходной книгѣ: *за освященіе престола несено архіерею десять рублевъ, денги носилъ попъ Яковъ*, за тѣмъ показана дань по нѣскольку рублей или гривенъ каждому изъ свиты архіерея, не исключая повара и конюха. Черезъ 74 года послѣ сего епископъ Михаилъ 11., возвращаясь въ 1815 году изъ Якутска, освящаль въ Киренскомъ Соборѣ придѣльный храмъ во имя Богіей Матери Казанской. И вотъ еще черезъ 54 года въ настоящемъ 1869 году освящены три храма Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Пароеніемъ.

Послѣ литургіи, покушавши въ домѣ гг. Дмитриевыхъ, Архипастырь отправился въ Чечуйскъ, и обозрѣвъ здѣшнюю церковь, въ тотъ же день, 24 числа, поплылъ далѣе внизъ по Ленѣ для ревизіи прочихъ церквей Чечуйскаго Благочинія.

Возвращенія Его Высокопреосвященства въ Киренскъ ожидается около 6-го Августа. Отсюда Владыка намѣренъ плыть вверхъ по р. Киренгѣ до села Мартыновскаго, и за тѣмъ по р. Кутѣ, потомъ черезъ хребетъ перевалить на Илимъ и Анггару.

П. К. К.

26 Юля 1869 г.

11 Августа Преосвященнѣйшій Епископъ Мартиніанъ возвратился съ своими спутниками изъ за Байкала въ Иркутскъ.

Иркутская духовная миссія въ 1868 году.

5. *Въ идинскомъ вѣдомствѣ.*

Идинское вѣдомство къ началу 1868 г., находилось въ особенномъ положеніи сравнительно съ другими вѣдомствами. Не далѣе, какъ за полгода предъ тѣмъ, въ этомъ вѣдомствѣ совершилось значительное умноженіе чадъ Христовой церкви, чрезъ крещеніе до 400 душъ въ Іюль мѣсяцѣ 1867 года. Эти новопросвѣщенные души требовали съ нашей стороны особеннаго вниманія. Вниманіе это было оказано тогдаже назначеніемъ особаго миссіонера въ идинское вѣдомство; но оно считалось неудовлетворительнымъ безъ личнаго нашего посѣщенія новопросвѣщенныхъ.

Къ ускоренію нашего посѣщенія ожидалось одно благоприятствующее намъ обстоятельство, которое могло сдѣлать впечатлительнѣе на инородцевъ наше посѣщеніе: ожидалась награда, которая по вниманію Августѣйшаго Покровителя къ дѣлу распространенія христіанства въ нашемъ отечествѣ, должны были обрадовать тѣхъ изъ инородцевъ, которые принимали усердное участіе въ умноженіи числа крещенныхъ въ идинскомъ вѣдомствѣ. Наградъ было назначено 55-ть-медалями, почетными кафтанами, кортиками, а для женщинъ сергами и брошками; и о назначеніи ихъ было объявлено еще въ Іюль мѣсяцѣ, по совершеніи крещенія надъ инородцами.

Нельзя было думать, чтобы новокрещенные инородцы, въ средѣ которыхъ бывають очень рѣдко Высочайшія награды, были равнодушны къ скорѣйшему полученію извѣстія о полученныхъ мною для нихъ наградахъ, когда нетерпѣніе, и въ средѣ знатныхъ міра сего, христіанъ отъ рожденія, получить скорѣйшее извѣстіе о наградахъ своихъ заставляеть ихъ прибѣгать къ пособію быстроты электрическаго тока, который во дни нарочитые, разливается вдругъ по всей сѣти телеграфическихъ линий, перекрещивающихъ по всеѣмъ направленіямъ.

нашу необозримую Россію. А потому нами положено немедля по полученіи наградъ, отправиться съ ними въ идинское вѣдомство, какъ для личной ихъ раздачи лицамъ пожалованнымъ, такъ и для принесенія совокупно съ ними торжественнаго, благодарственнаго Господу Богу молебствія о здравіи и долгоденствіи Государя Императора, необыкновенно милостиво призрѣвшаго на усердіе нашихъ инородцевъ въ распространеніи ими въ средѣ ихъ христіанства.

Награды были получены въ Февралѣ; а на 5-е Марта, по предварительномъ сношеніи съ главнымъ родоначальникомъ идинскихъ бурятъ Пирожковымъ, назначено мое прибытіе въ мѣста главнаго сбора награжденныхъ инородцевъ; и этими сборными мѣстами назначены тѣ же самыя, гдѣ, за полгода предъ тѣмъ, совершалось крещеніе т. е. для инородцевъ низовыхъ родовъ идинская степная дума, а для прочихъ Вохонскій улусъ, мѣстожительство Г. Пирожкова.

По прибытіи нашемъ 5-е Марта въ думу съ архіерейскою свитою, насъ ожидали до 30 человекъ инородческихъ властей и ихъ женъ. Немедленно приступлено къ распредѣленію наградъ въ полномъ собраніи награжденныхъ. Въ наградахъ выказана была очевидная для всѣхъ щедрость: почетные кафтаны, были устроены изъ дорогаго сукна и блестяли галунами изъ золота вдоль и поперекъ; кортики въ изящной и богатой серебрянной оправѣ; серги и брошки для женщинъ изъ чистаго золота, довольно массивныя, въ славянскомъ вкусѣ по послѣднимъ рисункамъ. Нужно было наблюдать какъ награждаемые, по вызову, подходили къ полученію Высочайшихъ наградъ, чтобы видѣть полноту ихъ благодарной, въ простотѣ сердца души къ Августѣйшему отцу отечества; и нельзя было неумилиться и самому душею, при видѣ ихъ искренней молитвы, когда въ слѣдъ за раздачею наградъ, начался, въ залѣ степной думы, благодарственный молебенъ о здравіи и долгоденствіи Государя Императора.

Но для насъ особенно были трогательны минуты когда мы, съ этими новыми чадами Христовой церкви преклонили колѣна предъ Господомъ неба и земли, правящимъ царствами и народами, да продлитъ онъ на долгие вѣки драгоценную для насъ жизнь Августѣйшаго Монарха, и да возвеличитъ Его, единое въ свѣтѣ, православное царство надъ всѣми царствами и народами.

По окончаніи молебствія и по сдѣланіи награжденнымъ личнымъ назиданій всѣ они отправились по своимъ улусамъ; а мы отправились въ Бохонскій улусъ, мѣстожительство т. Пирожкова, награжденнаго еще прежде того, по тому же дѣлу, орденомъ Св. Владиміра 4 степени.

Въ бохонскомъ улусѣ насъ ожидали и еще болѣе 20 человекъ, мужчинъ и женщинъ съ которыми мы, на другой день, въ обширномъ залѣ г. Пирожкова снова преклоняли колѣна о здравіи и долгоденствіи Государя Императора, Покровителя святому дѣлу распространенія христіанства въ нашемъ православномъ отечествѣ.

И доселѣ наши идицы съ торжествомъ воспоминаютъ, что такой щедрой и великой награды, какой удостоилось ихъ вѣдомство, еще не было между инородцами нашего края, да едвали и будетъ другая таковая великая награда. Награда по истинѣ, отрадна не для однихъ инородцевъ, но за инородцевъ и для тѣхъ, которые трудятся въ дѣлѣ распространенія христіанства между инородцами.

Въ другихъ инородческихъ вѣдомствахъ, гдѣ тайши, родовые головы и прочія инородческія власти или шаманисты или ламаниты какое для миссіонеровъ стѣсненіе и постоянное огорченіе! Сколько злобы и ожесточенія противу святого дѣла распространенія христіанства, какъ будто это христіанство распространяется въ какомъ-то монгольскомъ царствѣ, а не въ нашемъ Православномъ отечествѣ! Какое враждебное преслѣдованіе отъ этихъ властей и ихъ сборниковъ — шамановъ и ламъ проти-

ну всякаго, и принявшаго крещеніе и пожелавшаго принять его, точно будто бы они сдѣлали какое преступленіе принятіемъ вѣры во Христа Спасителя, или нанесли вредъ обществу и породцевъ!

Видишь, и не вѣришь, какъ эти гоненія на христіанство, по самымъ отечественнымъ нашимъ законамъ возведенныя въ рядъ уголовныхъ преступленій, совершаются постоянно не въ какомъ нибудь недосыгаемомъ для исполнительной власти захолустьѣ!

Впрочемъ и то надобно прибавить, что преступленія по дѣламъ вѣры у насъ судятся по доносамъ и слѣдствіямъ, порядкомъ уголовнымъ; а дѣло распространенія христіанства совершается инымъ порядкомъ—выраженіемъ мира и любви. Послѣ этого, кто же объ этихъ гоненіяхъ на христіанство войдетъ формальными доносами, чтобы стать потомъ предъ лицомъ суда съ обличеніями и доказательствами? Миссіонеря ли наши? Но дѣло ли это проповѣдниковъ евангелія, — евангеліи любви и мира? Какъ и то уже крайне прискорбно, что нашимъ миссіонерамъ, по поводу этихъ гоненій, приводится и возвышать иногда рѣзкій свой голосъ въ защиту притѣсняемыхъ, и чрезъ то входить въ непріятныя отношенія съ кѣмъ бы то нибыло, хотябы даже съ фанатиками шаманства и ламаизма. Или начнутъ уголовный искъ сами ищущіе оправданія во Христѣ Исусѣ чрезъ крещеніе; и выпедши изъ купѣли, пойдутъ по нашимъ судамъ на цѣлыя годы? Но какъ оскорбляется христіанскій слухъ отъ подобнаго рода предьявленій! Или же предоставить принимающихъ христіанство гоненіямъ и страданіямъ, какъ въ первые вѣка? Но то были времена языческія.

Какъ же послѣ этого быть, когда притѣсненія христіанству совершаются на глазахъ, когда вопли притѣсняемыхъ слышатся гласно: а между тѣмъ вопли эти и остаются воплями на устрашеніе всякаго, желающаго принимать христіанство? Отъ кого ожидать прозорливѣйшей и попечительнѣйшей предусмотрительности къ предупрежденію и пресѣченію явныхъ преступленій по дѣлу распространенія христіанской вѣры въ

нашемъ отечествѣ: отъ закона, или отъ исполнителей закона?

По поводу такого взгляда на дѣло распространенія христіанства, не можемъ и еще съ особеннымъ одобреніемъ и признательностію не отозваться объ идинскомъ инородческомъ вѣдомствѣ, въ которомъ главный родоначальникъ христіанинъ изъ младенчества и самъ искренній распространитель христіанства; и гдѣ инородческія власти, принявъ сами хрещеніе, объявили себя покровителями христіанства, каждый въ своемъ родѣ и улусѣ.

Посѣщеніе инородцевъ идинскаго вѣдомства въ Мартѣ мѣсяцѣ было кратковременное, и относилось къ общему ихъ собранію; но положеніе ихъ, по самой новости принятія ими христіанства вызывало насъ на другое посѣщеніе въ самыхъ мѣстахъ ихъ жительства. А потому когда наступило удобное къ тому время, мною, въ первой половинѣ Іюля совершено было путешествіе по всѣмъ родамъ идинскаго вѣдомства.

Христіанство не есть отвлеченная идея, и совершенство его состоитъ не въ знаніи. По происхожденію своему отъ Христа Сына Божія источника жизни, христіанство само есть жизнь; а потому и наше посѣщеніе было не въ тѣхъ видахъ, чтобы испытывать нашихъ новокрещенныхъ: знаютъ ли они *наизусть* символъ вѣры, заповѣди, а по апостолу—*како преbываютъ?* (*) Въ этихъ то видахъ и были замѣчаемы всѣ условія жизни новокрещенныхъ, благопріятствующія и неблагопріятствующія жизни христіанской, дабы, сообразно съ наблюденіемъ, благонастроить послѣдующія дѣйствія миссіонеровъ въ идинскомъ вѣдомствѣ, на поприщѣ ихъ служенія. На первый разъ сдѣланы были слѣдующія наблюденія вообще надъ бытомъ посѣщенныхъ улусовъ.

Въ идинскомъ вѣдомствѣ, какъ во взрослыхъ, такъ и въ дѣтяхъ нѣтъ дикости: и народу вездѣ бывало около насъ во множествѣ по улусамъ. Будучи трудолюбивыми хлѣбопашцами, инородцы идинскаго вѣдомства, по самому занятію своему, образуящему другой характеръ, нежели звѣроловство, и по

(*) Д. XV. 36.

частымъ сношеніямъ своимъ съ русскими, расположены къ общенію, которымъ удобно пользоваться и миссіонеру для сообщенія имъ свѣденій о вѣрѣ и о христіанской жизни.

Гостепріимство вездѣ было радушное, въ которомъ замѣтно было подражаніе русскому обычаю, а съ русскимъ обычаемъ естественно усвоивался и бытъ христіанской жизни; и на обороть.

Вездѣ гдѣ мы останавливались въ улусахъ на квартирахъ, мы, при входѣ нашемъ въ юрты, очень пространныя и чистыя, встрѣчали предъ иконами возженные свѣчи, какъ это бывало у нашихъ предковъ христіанъ, при встрѣчѣ уважаемыхъ духовныхъ особъ.

Въ идинскомъ вѣдомствѣ довольно возбуждено распространеніе грамотности. Кромѣ приходскаго инородческаго училища въ улусѣ главнаго родоначальника Пирожкова, гдѣ строится и миссіонерская церковь, обученіе дѣтей совершается и по улусамъ. Въ виду такого сочувствія грамотности, мною при объѣздахъ по улусамъ, раздаваемы были книжки и картины, относящіяся къ вѣроученію, которыя нарочито выписываются для нагляднаго обученія вѣрѣ.

Вообще, дѣлаемые надъ идинскимъ вѣдомствомъ, наблюденія представляли много благопріятствующаго распространенію въ немъ христіанства; одно только въ заключеніе всего этого наблюденія, немогло неоставить въ насъ грустнаго впечатлѣнія:—что для всего этого многочисленнаго и обширнаго вѣдомства мы, съ своей стороны, имѣли возможность опредѣлить одного только миссіонера. Послѣ благопріятнаго для христіанства возбужденія, сдѣланнаго въ средѣ идинскаго вѣдомства крещеніемъ въ 1867 году, инородческихъ властей и значительнаго числа инородцевъ, надлежало бы особенно усилить и распространить миссіонерское служеніе въ этомъ вѣдомствѣ; а мы едва могли отыскать одного миссіонера и дать средства двумъ дѣятелямъ къ продолженію начатаго. Но и этотъ миссіонеръ не зналъ, за что взятыя: исправлять ли прежнія опущенія по дѣлу миссіонерскому; исполнять ли обязанности при-

ходскаго священника для множества новокрещенныхъ; или заняться дальнѣйшимъ распространеніемъ христіанства. Отъ того остаются у насъ немногочисленными, употребляемая нами иногда, усиленные возбужденія въ средѣ инородцевъ къ распространенію христіанства, подобныя тѣмъ, которыя употреблены были въ идинскомъ вѣдомствѣ въ 1867 году.

Въ идинскомъ вѣдомствѣ особое миссіонерство учреждено въ 1867 году въ слѣдъ за крещеніемъ значительнаго въ немъ числа инородцевъ; но опредѣленный въ идинское вѣдомство миссіонеръ священникъ Родіоновъ, имѣя дѣтей на возрастѣ, не нашель для себя удобнымъ оставаться среди улусовъ; и по его прошенію уволенъ отъ миссіонерскаго служенія съ переводомъ въ Иркутскъ.

Болѣе мѣсяца прошло въ безплодномъ присканіи преемника священнику Родіонову; и необходимость заставила отпустить изъ архіерейскаго дома іеромонаха для исполненія обязанностей миссіонера въ идинскомъ вѣдомствѣ. Съ избраннымъ для сего іеромонахомъ Венедиктомъ отправленъ сотрудникъ, служившій въ тункинскомъ вѣдомствѣ, Александръ Вахрушевъ.

Миссіонеръ съ сотрудникомъ прибыли въ идинское вѣдомство на второй недѣлѣ великаго поста, и посѣщали отправиться по улусамъ, чтобы доставить инородцамъ возможность на мѣстахъ ихъ жительства исполнить долгъ исповѣди и св. причастія, въ чемъ инородцы приписанные къ приходскимъ церквамъ, находили великое затрудненіе; и въ слѣдствіе чего многіе совершенно опускали исполненіе долга исповѣди и святаго причастія.

Чтобы имѣть возможность въ продолженіе поста, посѣтить наибольшее число улусовъ, миссіонеры сокращали дни говніи; и въ первомъ изъ улусовъ было исповѣдано и приобщено св. тайнъ 34 человекъ и 15 малютокъ, послѣдніе въ прежнее время оставались безъ причащенія; во второмъ 42 человекъ и 10 дѣтей; въ слѣдующихъ 18, 20, и такъ далѣе; такъ что въ продолженіе поста успѣли исповѣдывать и приобщить св. тайнъ 337 человекъ, но къ сожалѣнію только въ одной

половинѣ идинскаго вѣдомства; посѣщеніе другой половины оказалось невозможнымъ при одномъ миссіонерѣ.

По непривычкѣ новокрещенныхъ къ продолжительному богослуженію, миссіонеры совершали богослуженіе въ сокращенномъ видѣ; но не въ ущербъ духовному благонастроенію готовящихся къ исповѣди и святому причащенію; потому что остальное затѣмъ время они старались проводить въ обученіи новокрещенныхъ христіанскому благочестію. Не оставляли они, въ тоже время, и некрещенныхъ, и пользовались благовременностію въ провозвѣщеніи имъ путей ко спасенію.

Въ прежнее время приписки новокрещенныхъ къ приходскимъ церквамъ, не мало дѣтей ихъ оставалось безъ крещенія. Имѣя возможность при объѣздахъ своихъ по улусамъ поѣздить списки новокрещенныхъ съ ихъ семействами, миссіонеры обратили вниманіе и на это опущеніе, и нашли дѣтей довольно взрослыхъ, родившихся отъ крещенныхъ родителей, безъ крещенія. Съ трудомъ исправляются закоренѣлыя опущенія; а потому не безъ труда, но миссіонеры успѣли, въ продолженіе перваго полугодія, совершить крещеніе 37 дѣтей отъ 1 до 7 лѣтъ отъ роду.

Къ страстной седмицѣ миссіонеры возвратились въ Бохонскій улусъ мѣстожительства своего и сосредоточили вниманіе свое на приготовленіе жителей этого улуса къ исповѣди и причащенію святыхъ таинъ.

Во дни свѣтла го Христова воскресенія Бохонскій улусъ въ первый разъ огласился пасхальнымъ богослуженіемъ, которое, по неокончанію постройки церкви, совершалось въ училищномъ домѣ.

Съ наступленіемъ лѣтняго времени миссіонеръ съ сотрудникомъ своимъ начали новыя путешествія по улусамъ для проповѣди о спасеніи не крещеннымъ; но поелику они въ тоже время отвлекаемы были для исполненія духовныхъ требъ; то этимъ затруднялось постоянство проповѣди, весьма необходимое для ея благоуспѣшности. Впрочемъ умноженіе духовныхъ требъ съ прибытіемъ миссіонера въ улусы приносило

особенную пользу новокрещеннымъ тѣмъ, что способствовало къ наилучшему утвержденію ихъ въ христіанскомъ благочестіи.

Такъ какъ исправленіе духовныхъ требъ въ одной половинѣ идинскаго вѣдомства, въ которой было мѣстожителство миссіонера, задерживало его отъ посѣщенія другой дальней половины, гдѣ находились низовые роды т. е. внизъ по теченію рѣкъ Ангары, Уды, Балаганки; то въ эти улусы, съ половины Ноября, отправился одинъ сотрудникъ миссіонера Вахрушевъ, неимѣющій еще степеней священства, и посѣтилъ 13 родовъ. По множеству улусовъ это миссіонерское путешествіе, при частой перемѣнѣ улусовъ, немогло быть благопріятствующимъ успѣху проповѣди, но оно было необходимо для возобновленія въ памяти новокрещенныхъ спасительнаго событія ихъ крещенія, и для указанія хотя въ общихъ чертахъ того, что потребно для новой жизни по возрожденію въ купели крещенія.

Вынесенныя изъ этого миссіонерскаго путешествія впечатлѣнія снова приводятъ къ тому убѣжденію, какъ необходимо для этой низовой половины идинскаго вѣдомства особый миссіонеръ, а затѣмъ для миссіонера помѣщеніе, и на первый разъ, покрайней мѣрѣ, походная церковь, т. е. нужны люди съ призваніемъ, и матеріальныя средства, — двѣ такія нужды, къ удовлетворенію которыхъ одинъ нашъ край недостаточенъ.

Декабрскіе сильныя морозы заставили миссіонеровъ прекратить свои путешествія по улусамъ и снова сосредоточить свое миссіонерское служеніе въ Бохонскомъ улусѣ, гдѣ они и начали дѣло назиданія, а по праздникамъ богослуженіе.

Этимъ закончился первый годъ миссіонерскаго служенія іеромонаха Венедикта и сотрудника его Вахрушева.

Въ продолженіе этого года въ идинскомъ вѣдомствѣ совершено крещеніе 65 человекъ; въ томъ числѣ 40 дѣтей, рожденныхъ отъ крещенныхъ родителей и остававшихся до того безъ крещенія. *(Продолженіе будетъ)*

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

16 АВГУСТА

№ 33.

1869 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Обношеніе Иконы Богоматери по селеніямъ. Изъ Америки.

Обношеніе Иконы Казанскія Божіей Матери по селеніямъ въ 1869 году.

25 Апрѣля 1869 года Св. Икона Казанской Божіей Матери, по усердію жителей Олхинскаго селенія, была поднята ими изъ Иркутскаго Кафедральнаго Собора въ 7-мь часовъ утра, въ сопровожденіи Настоятеля и братіи Собора; на пути были отслужены два молебна на поляхъ, и въ 12 часу дня Св. Икона была внесена въ селеніе Смоленское, гдѣ, по отправленіи общаго молебна, былъ отслуженъ молебенъ на мукомольномъ заведеніи братьевъ Тюменцовыхъ и нѣсколько молебновъ съ водоосвященіемъ по домамъ Смоленскихъ жителей. Того же числа въ 5-ть часовъ вечера Св. Икона, въ сопровожденіи Соборнаго причта, была принесена въ селеніе Олхинское и поставлена въ часовнѣ. 26 Апрѣля съ 6-ти часовъ утра была обносима по домамъ усердствующихъ Олхинскаго селенія до вечера.

27 Апрѣля по отправленіи общаго молебна въ часовнѣ Св. Икона обносилась еще по нѣкоторымъ домамъ, а потомъ въ 10-ть часовъ утра была унесена въ селеніе Введенское, гдѣ на пути были отправляемы молебны съ водоосвященіемъ по

Олхинскимъ и Введенскимъ полямъ. Въ 4 часа вечера достигли селенія Введенскаго, гдѣ Св. Икону встрѣтили священникъ съ мѣстнымъ причтомъ, и по отправленіи молебна, Св. Икона поставлена была въ Храмъ. Чрезъ два часа было отправлено Всенощное бдѣніе и на утро Литургія.

28 Апрѣля по окончаніи Литургіи Св. Икона обносилась по домамъ усердствующихъ до 4-хъ часовъ вечера.

29 Апрѣля послѣ Литургіи былъ отправленъ на полѣ общій молебенъ съ водоосвященіемъ и послѣ того Св. Икона была провождена, съ подобающею честію, въ селеніе Мотское чрезъ рѣку Иркутъ (*). Послѣ переправы чрезъ рѣку былъ отслуженъ молебенъ на лѣсопильномъ заведеніи Тюменцова.

Того же числа послѣ нѣсколькихъ молебствій на поляхъ, съ Св. Иконою переплывъ опять чрезъ Иркутъ, часовъ въ 7-мь прибыли въ селеніе Мотское, гдѣ Св. Икона по принесеніи поставлена въ часовнѣ.

30 Апрѣля по обнесеніи по домамъ усердствующихъ, Св. Икона была носима на Мотскую почтовую станцію, отстоящую отъ селенія верстахъ въ 5-ти.

1 Мая по отправленіи молебновъ еще въ нѣсколькихъ домахъ, Св. Икона по противоположной сторонѣ Иркутъ чрезъ Введенское селеніе была провождена въ селеніе Баклашинское куда прибыли часу въ восьмомъ вечера.

2 Мая Св. Икона была обносима по домамъ жителей Баклашинскаго и Окнинскаго селеній; и того же числа въ вечеру была принесена въ селеніе Максимовское, гдѣ поставлена въ квартирѣ Начальника Станицы.

3 и 4 Мая обносилась по домамъ и полямъ усердствующихъ Максимовскаго селенія, гдѣ служились молебны съ акаѳистомъ Богоматери и водоосвященіемъ.

(*) Трактовый путь изъ Введенскаго селенія въ Мотское, по причинѣ грязной и гористой мѣстности, оказался не удобнымъ для прослѣдованія со Св. Иконою а потому впередъ въ Моты и обратно Св. Икона, была носима по противоположной сторонѣ Иркутъ.

5 Мая по переправѣ чрезъ Иркутъ. Св. Икона въ сопровожденіи Соборнаго причта была несена обратно въ Кафедральный Соборъ, куда прибыла около 4-хъ часовъ вечера.

Во всѣхъ вышепомянутыхъ селеніяхъ Св. Икону принимали съ должнымъ благоговѣніемъ, и вообще весьма усердно. Во время обношенія по домамъ и полямъ за Иконою слѣдовало всегда большое стеченіе народа, не смотря на то, что во все означенное время, исключая 2-хъ дней, стояла холодная и ненастная погода.

Священникъ Иннокентій Пономаревскій.
Діаконъ Михаилъ Громовъ.

ИЗЪ АМЕРИКИ. Положеніе русскихъ въ проданныхъ нами владѣніяхъ въ Америкѣ оказывается далеко незавиднымъ. Въ «Голосѣ» помѣщена любопытная корреспонденція изъ Санъ — Франциско, въ которой говорится о томъ, что дѣлается въ Аляскѣ. Оказывается, что прославленная свобода не всегда вѣрна своему названію и подчасъ отзывается варварствомъ дикарей. Недавно былъ такого рода случай: 18-го Апрѣля, пришла въ Ситху военная паровая шкуна «Saginaw» и привезла съ собою почту. Изъ полученныхъ распоряженій отъ мѣстнаго начальства было одно, которымъ предписывалось привести въ порядокъ имущество и землю, принадлежащія, по трактату, правительству Америки. Генераль Девисъ, извѣстный благодѣтель русскихъ въ Аляскѣ, началъ съ того, что распорядился выгнать изъ домовъ всѣхъ бѣдныхъ вдовъ, сиротъ и стариковъ, оставшихся въ Ситхѣ доживать свои послѣдніе дни подъ сѣнью республиканской свободы. Когда всѣ эти несчастные явились предъ свѣтлые очи генерала съ воемъ и плачемъ, прося его оказать снисхожденіе, пожалѣть ихъ старость, предъявляя бумаги на владѣніе домами, выданныя имъ отъ россійско-американской компаніи, генераль — чрезъ переводчика — отвѣчалъ: «Ваша компанія была глупа и безтолкова; она не имѣла права вводить васъ во владѣніе правительственною собственностью. По трактату, земельное владѣніе было раздѣлено на двѣ категоріи: подъ литерою А разумѣлись земли и дома казенные; подъ литерою Б — земли и дома частныхъ владѣльцевъ. Собственностью частныхъ владѣльцевъ нашими законами признаны только дома слѣдующихъ лицъ: Викстрема, церковнослужителя Соколова, креоловъ Пономаркова и Лаулина, Голованова, Кознакова и Гусева. Остальные

дома и земли подходят подъ литеру А, и, следовательно, принадлежатъ правительству; я долженъ привести въ порядокъ эти запутанности, и вы не ждите отъ меня никакой помощи; вотъ и все—убирайтесь! (that's all, go back!)". Ревностный служака генераль, дѣйствительно, привелъ въ исполненіе свое приказаніе: половина домовъ перешла въ руки евреевъ, а другая поступила во владѣніе колошскихъ дикихъ собакъ, по неимѣнію американцевъ, которые пожелали бы приобрести эти дома въ свою собственность, они остались пустыми и заколоченными. Мнимые же законные владѣльцы расселились, нѣкоторые въ частныхъ, наемныхъ квартирахъ, а другіе—въ бараборахъ дикарей. Вамъ, можетъ быть, покажется страннымъ, почему русскіе не обратились къ своему русскому консулу за покровительствомъ. Дѣйствительно, консулъ есть въ Ситхѣ, но только подставной—ситхинскій полисмень Райэнь, а подлинный русскій консулъ, баронъ Коскуль, съ декабря прошлаго года оставилъ скучную Ситху и живетъ въ болѣе веселомъ Санъ-Франциско, забывъ о всѣхъ ситхинскихъ русскихъ и алеутахъ. Баронъ нашелъ болѣе выгоднымъ, а въ нѣкоторомъ отношеніи и болѣе безопаснымъ, жить въ Санъ-Франциско, удовлетворяя свой гастрономическій вкусъ разными изысканными яствами, вмѣсто приторной ситхинской палтусины, а наемный дубликатъ, русскій консулъ-полисмень Райэнь, со смѣхомъ приводитъ въ исполненіе генеральское приказаніе, выгоняя изъ домовъ своихъ новыхъ согражданъ. Въ числѣ несчастныхъ изгнанниковъ оказалось большое число алеутовъ, которые, въ послѣднее время были увезены съ острововъ компанейскимъ начальствомъ для выдѣлки мѣховъ, отправляемыхъ въ Россію на корабль «Winged Arrow». Оторванные отъ семействъ и дѣтей ихъ, они брошены тамъ безъ всякаго призрѣнія; положеніе ихъ тѣмъ тяжело, что, при мѣстной дороговизнѣ продуктовъ, они не имѣютъ никакихъ заработковъ и должны поддерживать свое существованіе единственно найденною пищею.» (С. О. № 153).

Редакторъ, *Каведральный Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ.* Августа 16 дня 1869 года.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.